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Top-Künstler

1. William Kentridge

2. Janet Cardiff & 
George Bures Miller

3. Nalini Malani
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Erfolgskennzahlen der 

dOCUMENTA (13)
• 904 000 zahlende Besucher

• 5 300 Fachpublikum (Vertreter aus 
Museen,  Galerien und Kunstwissenschaft)

• 12 500 akkreditierte Journalisten

• 10 000 geführte Rundgänge (150 
000 Besucher)

• 12 500 Dauerkarten
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Analyse von:

• Besucherprofilen

• Besuchereinstellungen

• Besucherverhalten

• Tracking (Sponsorenbewertung, Recall-Recognition)

• Reaktionen auf Ausstellung und Servicequalität

Grundlage

• Besucherbefragung (n =9091) 

Untersuchungsdesign
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• Welche Ausstrahlungskraft besitzt die dOCUMENTA (13)?

• Wie international/national ist das Publikum der dOCUMENTA (13)?

• Welche Motive liegen einem dOCUMENTA (13)-Besuch zugrunde?

• Wie informiert sich das Publikum über die dOCUMENTA (13)?

• Wie orientieren sich die Besucher und Besucherinnen auf der 
dOCUMENTA (13)?

• In welchem Umfang (inhaltlich, zeitlich) werden die Kunstwerke 
wahrgenommen?

• Wie beurteilen die Besucher und Besucherinnen 
Vermittlungsabsichten und Leistungen der dOCUMENTA (13)?

• Wie lange und wo verbleiben die Besucher (Nutzung von Verkehrs-
und Unterkunftsangeboten)?

Kernfragen der Untersuchung
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Besucherbefragung

Medienwirkungsanalyse

Ökonomische 
Wirkungsanalyse

Untersuchungsfelder
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7

Documenta
Konzeption

Thema/ Programm/ 
Ablauf

Besucherorientierung

INPUTS OUTPUTS

Globales, 
externes 
Umfeld

Globale Trends (gesellschaftlich, wirtschaftlich, rechtlich, politisch, 
national und international), Internationale Kunstszene (Organisationen 
Verbände etc.), Eventtourismus, Wettbewerb

Regional-
lokales Umfeld

Internes 
Umfeld

Lokale Kräfte und regionale Rahmenbedingungen 
(Interessengruppen, Ressourcenausstattung und –
verfügbarkeit, Rahmenveranstaltungen, Kooperationen)

Organisation und internes Managementsystem: 
Planung/ Führung/ (Aufbau-)Organisation/ 
Koordination Koordination/ Personalwesen/ 
Finanzierung/ Vermarktung/ Ablauf(-organisation)
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8

Wirtschaft
Staat

Gesellschaft
documenta

“Weiche“ Standortfaktoren

Innovative Impulse (Wachstum, Strukturwandel, 
Kreative Szene…)

Steuern, Ausgaben…

Spenden, Sponsoring

Öffentliche Mittel

Einnahmen

Inputs für sonstige Produktionen

Wirkungszusammenhänge
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Waren Sie in Kassel?

2001 2006

33,4%

29% 

71%              

63,6%       
Befragung zum Image 
der Stadt Kassel BUS 
IV Quartal 2001
Quelle: infas-
Repräsentativerhebung 
im Bundesgebiet, IV. 
Quartal 2001, Befragte 
ab 14 Jahre, Random-
Auswahl.

Nicht-Besucher-
Befragung 2006
Quelle: Nicht-Besucher 
Studie, Universität 
Kassel, Befragte ab 16 
Jahre, Random-
Auswahl.
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1 2 3 4 5

documenta besucht documenta unbekanntErhebung 2006

N= 1632

bekannte Industrieunternehmen

Dienstleistungs- und Verwaltungsstandort 

zentrale Lage und gute Verkehrsanbindungen 

Tagungs- und Messestadt 

Grundstückspreise vergleichsweise niedrig 

gute Verdienstmöglichkeiten 

hohe Lebens- und Freizeitqualität 

gute Einkaufs- und Shoppingmöglichkeiten 

gutes Wellness-Angebot 

sympathische Atmosphäre 

Die Region Kassel hat eine große Wirtschaftskraft

kulturell interessant 

schöne Parklandschaft 

(1=trifft voll und ganz zu 5=trifft überhaupt nicht zu)

Image der Region
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Kenntnis der Region

Erhebung 2006

N= 1632 (1=trifft voll und ganz zu 5=trifft überhaupt nicht zu)

bekannte Industrieunternehmen

Dienstleistungs- und Verwaltungsstandort 

zentrale Lage und gute Verkehrsanbindungen 

Tagungs- und Messestadt 

Grundstückspreise vergleichsweise niedrig 

gute Verdienstmöglichkeiten 

hohe Lebens- und Freizeitqualität 

gute Einkaufs- und Shoppingmöglichkeiten 

gutes Wellness-Angebot 

sympathische Atmosphäre 

Die Region Kassel hat eine große Wirtschaftskraft

kulturell interessant 

schöne Parklandschaft 

1 2 3 4 5

Kassel bekannt Kassel bekannt und besucht
Kassel unbekannt
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Erhebung 2006

N= 1632

in %

•Bildungsgrad bekannt       unbekannt

•Volks-/ Hauptschule 10,1 20,5

• (Fach-) Abitur 47,0 32,1

•Hochschulabschluss 29,4 13,4

Bekanntheit der 
documenta in Deutschland
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Ausstrahlung

Stadt und LK 
Kassel; 14,5%

Auswärtige aus 
Deutschland; 

64,0%

Ausländer; 
21,5%
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Herkunft der 

deutschen 
BesucherInnen

(nach PLZ-
Regionen)
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Herkunft ausländischer Besucher

Nordamerika 6,6%

Asien 5,2%

Afrika 0,3%

Europa 82,7%
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Zukünftige Besucherabsicht

Ja
56%Vielleicht

31%

Nein
4%

Weiß nicht
9%
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Erfolgsindikator: 

Publikumsbindung

Stammbesuche; 
59,9%

Erstbesuche; 
40,1%
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Fachpublikum

ja; 36%

nein; 64%

Sind Sie in irgendeiner Weise beruflich 
mit bildender Kunst befasst?
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Erfolgsindikator: 

Information
heute, 

spontan; 
4,10%

innerhalb der 
letzten 3 Tage; 

10,40%

innerhalb der 
letzten 4 
Wochen; 
30,20%

schon früher; 
55,30%

Zeitpunkt des Besuchentschlusses
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Erfolgsindikator: 

Entscheidungsträger

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Wehr-/Zivildienstleistende und Auszubildende

Hausfrau/Hausmann

Facharbeiter/in und andere Arbeiter

Journalist/in

Sonstige

Schüler/in

Selbstständige, Gewerbetreibende

Leitende Berufe (Führungskräfte)

Rentner, Pensionär

Künstler/in

Andere Angestellte und Beamte

Student/in

Akademische (freie) Berufe
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Erfolgsindikator: 
Kommunikation

0% 20% 40%

mit Familienangehörigen und
Bekannten

mit einer Gruppe

allein

mit Familienangehörigen

mit Freunden, Bekannten, Kollegen

5,70%

9,30%

11,50%

36,40%

37,20%

Besuchsarten auf der dOCUMENTA (13)
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Zufriedenheit

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

93,6% 94,9% 93,3% 90,4% 90,8%
76,6%

6,4% 5,1% 6,6% 9,5% 9,1%

23,4%

zufrieden unzufrieden
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Erfolgsindikator: Service

0%

20%

40%

60%

80%

100%
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94,1% 94,0% 90,8% 85,0% 84,4% 81,2%

5,8% 6,0% 9,2% 15,1% 15,6% 18,7%

hilfreich nicht hilfreich
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Altersstruktur

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00%

unter 24 Jahre alt

25 bis 34 Jahre alt

35 bis 44 Jahre alt

45 bis 54 Jahre alt

55 bis 64 Jahre alt

über 65 Jahre alt
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Altersstruktur

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

unter 20 Jahre alt

20 bis 29 Jahre alt

30 bis 39 Jahre alt

40 bis 49 Jahre alt

50 bis 59 Jahre alt

über 60 Jahre alt

6,60%
20,50%

13,10%

16,70%

20%

23,10%
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Besuchsmotive

Event

Kulturelles 
Ereignis

Unterhaltung

70,6%

34,1%

Kognitiv

Überblick über 
zeitgenössische 
Kunst

Berufliche 
Interesse

57,8%

17,5%
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Bedeutungszuwachs von 

Kunst

höchstens 
einmal

7%

2 - 3 mal
25%

4 - 5 mal
25%

öfter
43%

Besuch in Museen/ Austellungen



d
O

C
U

M
E

N
T

A
 (

1
3

)
Erfolgsindkator: 

Lebensgestaltung

41%

43%

16% sehr große
Bedeutung

mittlere Bedeutung

eher
untergeordnete
Bedeutung

Bedeutung von Kunst in der Freizeit
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Ökonomische Effekte

86%

14%

Grund des Kasselbesuchs

Hauptsächlich
wegen der
dOCUMENTA
(13)
Hauptsächlich
aus anderen
Gründen
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Tourismuseffekt I: 

Verweildauer

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

einen Tag

zwei Tage

drei Tage

max. 1 Woche

länger als 1 Woche

An wie vielen Tagen besuchen Sie die dOCUMENTA (13)?
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Tourismuseffekt II: 

Art der Übernachtung

0% 10% 20% 30% 40% 50%

in einer Pension

Jugendherberge

Sonstiges

Campingplatz, Wohnwagen

in einem (bezahlten) Privatzimmer

bei Freunden, Bekannten, Verwandten

in einem Hotel

79%

21%

in Kassel

außerhalb
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Sponsoren

43,10%

37,10% 36,00%

9,9%

15,90%

4,50%

14,10%
12,70%

3,50%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%
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Außenwirkung des 

Sponsorings

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Zeitschriftenbeiträge

TV oder Radio

Ausstellungskatalog

Tickets

Sonstiges (Apps, Konrad, Mitarbeiter der Sponsoren)

Zeitungsartikel

Ausstellungsplakat

Fahrzeuge (DB, Bus, U-Bahn)

dOCUMENTA (13) - Broschüren

Anzeigen

5,30%

9,70%

14,40%

14,50%

15%

15,10%

22,30%

23,90%

26,10%

27,20%


